

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERÉSSES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Viernes 27 de Febrero de 1914.

Número 16.

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA
SUPERIOR
A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

"DIARIO TUROLENSE",
periódico independiente
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Pesetas

En Teruel, al mes, 1'00
Fuera trimestre, 1'30

PUBLICIDAD. Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales.
Pago adelantado.

PARTIDO
DEMOCRATICO

En una estadística semioficial (que bien podemos llamarla así por la autoridad de la persona que lo ha proporcionado) que ha aparecido en un periódico diario del partido liberal, se nos adjudican, señores, 24 diputados y se llega a decir, a guisa de comentario, que en la contienda perderemos todavía cinco, quedando, por consiguiente, reducido el partido liberal democrático a 19 diputados. Yo creo que podríamos contestar a los autores de esas estadísticas, sin temor a equivocarme: «Los muertos que vos matais gozan de buena salud». (Grandes aplausos).

Pero si llegáramos a quedar reducidos a ese exiguo número, lo sentiría por lo que padeciera el sufragio; lo lamentaría vivamente porque se arrebatarían derechos legítimos de personas queridas; pero número tan pequeño y todo, esos 19 diputados que se nos adjudican nos bastarían para sostener nuestra bandera, para ratificar nuestros juicios; y digo más: siete diputados serían suficientes para hacer al Gobierno ruda oposición y defender un programa, y para hacer que la opinión oiga, como no puede menos de oír, los juicios de nuestro partido, pues yo entiendo que tiene mayor eficacia un discurso con doctrina y norma firme de conducta que una vota-

ción por numerosa que ella sea. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.)

(Del discurso del Sr. García Prieto)

EL CARNIVAL MADRILEÑO

Así como los partidos políticos forman sus bloques electorales para salir más airosos en la lucha, también este año los elementos atmosféricos han formado el suyo con socialistas y republicanos y atendiendo los deseos de estos últimos se ha desencadenado en los Madriles un temporal de lluvias y viento huracanado que ha dado al traste con la fiesta carnavalesca.

A pesar de ello el primer y tercer día vióse muy concurrido en un parentesis de bonanza que el temporal nos concedió en el paseo de Recoletos y la Castellana y aunque acosados por un frío glacial hubo su tradicional lluvia de confetti aunque algo atenuada por la abstención de muchos madrileños que la inclemencia del tiempo refugió en sus hogares.

Afortunadamente para los amigos de la juerga y la bullanga aquí en la Villa y Corte el solo anuncio de la próxima llegada de Momo sirve para dar principio a los clásicos bailes de la Zarzuela y Gran Teatro, donde presurosas y esperanzadas acuden luciendo atrevidas y ligeras *toiles* esas flores marchitas del vicio sin perfume ni aroma, cuya virtud ajada cubre indulgente el antifaz carnavalesco.

En estos tres días de goces y placeres, cuantas de estas pierden su pura y aromática fragancia al ruido de botellas descorchadas, cuantas en medio de aquel alegre bacanal, como la virtuosidad del Champagne que se evapora al servirlo, ven inconscientes como se escapa de sus pétalos la esencia delicada y tristes y macilentas lloran después la pérdida de su encanto virginal.

A estas tres noches invernales de juerga y alegría sigue el desencanto, el remordimiento para esas víctimas del

Carnaval, luego la conformación se impone y pronto su desaprensión las hunde de lleno en el fondo del vicio y pululando por esas calles de Dios prestan sus caricias ficticias al primero que las solicita.

Como artístico tampoco tiene nada notable esta fiesta para los madrileños, las carrozas presentadas este año fueron como siempre, muchas y muy variadas, ninguna de gusto artístico y originalidad notable; todas ellas eran portadoras de bellas y encantadoras muchachas que fué lo único que se podía admirar.

De coches engalanados llamó la atención el regalado por «El Imparcial» que fué unánimemente elogiado y los titulados «Crisantemos» o «Coche crema» que además de su elegancia y buen gusto eran portadores de angelicales señoritas.

Comparsas y máscaras callejeras también las hubo en abundancia; ni las unas ni las otras merecen ninguna especial mención.

Y para terminar hoy miércoles de Ceniza, con un día relativamente bueno, por orden de la Alcaldía Presidencia se verificará el Concurso suspendido estos tres días, de carrozas, coches engalanados y comparsas, y el próximo domingo se celebrará en la Fuente de la Teja el clásico entierro de la sardina suspendido hoy para que en la Castellana tenga lugar el reparto de premios a las carrozas y coches que lo merezcan a juicio del Jurado. Quiera la Providencia deparar a los Madriles el año próximo tiempo más benigno para que la fiesta en honor de Momo resulte más agradable, y sean más los que rindan tributo a su alegre francachela.

E. MULLOR DE QUESADA.
Madrid 25-2-914.

TIPOS Y RETRATOS

LA PUPILERA

II

Las casas de pupilos se dividen en tres categorías: o se llaman asimismo sin adorno ni pretexto alguno, o se anuncian en los periódicos como *casas particulares*, con la advertencia de no serlo de huéspedes, o son *casas distinguidas*, en las que sólo se ingresa por recomendación y para vivir en familia. De modo, que tenemos tres casas distintas y una pupilería verdadera, si se nos permite el neologismo, sin que tengan que echarse en cara unas a otras mayor ni menor número de abusos, y sin que el huésped deje de ser el Sísifo, el romano y el mártir de que me ocupé en párrafo preferente, lo mismo en las primeras que en las segundas y tercera.

Los huéspedes pasan, a su vez, como los francmasones, por los grados de aprendiz oficial y maestro. El autor de este artículo forma ya parte del Grande Oriente. Ay del día en que los francmasones *pupilos* desplieguen a los cuatro vientos el estandarte de guerra contra los patronos de huéspedes!

Hecha ya la clasificación de las casas de pupilos y la de tan desgraciados señores, pasemos a describir, si bien ligerísimamente, pues un artículo no permite otra cosa, algo de lo que en aquellos pasa y un poco de lo que a éstos sucede.

El huésped que acaba de ingresar en la logia pupilar con el carácter de *aprendiz*, que es el único que le corresponde, se encuentra como palomino atontado entre los *oficiales y maestros*, que indudablemente encontrará en la casa que el sino le ha deparado.

Si padre, que no quiere malestar la educación del novicio, mostrándole las marrullerías de las pupileras, o que quizás ha creído con una candidez primitiva la historia lacrimosa que en todos tiempos y a toda persona relatan aquellos, acuseja al neófito que las guarde toda clase de consideraciones, que no se le olvide que son unas *señoras* encargadas de vigilar su conducta y de ponerla en su conocimiento y una porción de cosas más que no sirven sino para achicar al muchacho a los ojos de la patrona. Dado este paso, que el padre crea útilísimo, separarse el mismo día el progenitor de su descendiente entre lágrimas y sollozos.

Parte el tren; el padre llora sin consuelo al separarse de su amado hijo; el estudiante gime al verse solo en ciudad desconocida, y se dirige maquinamente a la casa de pupilos, buscando en la pupilería algo del cariño inmenso que le ha demostrado, siendo recibido con estas o parecidas palabras: «No sea usted tonto; parece usted un niño; ya reira usted mañana y no echará de menos a sus papas ni a su abuelo», y otra y otra infinitud de tonterías tan desprovistas de consuelo como saturadas de ideas nocivas... Pero ya qué cansarme en descripciones inútiles, encontrará una pupilería, y con esto está todo dicho.

Si el novicio tiene un carácter dulce y complaciente, abusarán de él hasta el extremo de que les ayude, en ciertos quehaceres impropios de su sexo; casi cierto que le servirá de amanuense unas veces, de acompañante otras y de primo muchas en los cafés y teatritos, todo lo cual constituye el aprendizaje del oficio.

Cuando de *aprendiz* pasa a la categoría de *oficial-pupilo*, concluyen los oficios de ayudante bobo de coria, acompañante y memorialista de pupileras,

CONFERENCIA EXTRAORDINARIA ISIDORO ANTILLÓN

Artículo notable

«El Liberal» publicó ayer una brillante crónica del conocido periodista Juan López Núñez, titulada «Martirologio periodístico».

En esa crónica elogia la figura del gran escritor aragonés Isidoro Antillón, como cultivador brillante del periodismo y lamenta el injusto olvido en que ha caído publicista bastante menos conocido de lo que se merece.

Relata las persecuciones sufridas por sus ideas liberales, noble y francamente sustentadas, y comete la injusticia de incluir a sus paisanos de las vejaciones que sufrió, de la prisión de que fué víctima, de la profanación de su sepulcro y del esparcimiento de sus cenizas, que debieron merecer toda clase de homenajes.

«El Liberal de hoy inserta un brillantísimo artículo, que firma el Barón de Velasco.

El artículo es un gran acierto por su maestría y corrección periodística y su gran habilidad periodística.

Restablece la verdad histórica, alterada en la crónica, que suscribe López Núñez.

Corrige errores en que incurre el citado cronista, defendiendo brillantemente la conducta de los paisanos de Antillón.

Disculpa la profanación indigna, que se cometió con las cenizas de Antillón, realizada por los facinerosos de aquella época y —agrega— que no debe atribuirse la responsabilidad de lo ocurrido a ningún partido político.

Relata, el futuro diputado por Albarracín, los trabajos realizados—debidos a su gestión—para que, el centenario de Antillón, se celebre con la solemnidad que se merece aquel gran impulsor de las ideas democráticas en España.

Hace un patriótico llamamiento para que se verifique una suscripción nacional, al objeto de allegar recursos para construir unas escuelas y un museo que perpetúen la memoria del gran patricio aragonés.

De tan brillante artículo entresaco el párrafo siguiente:

«Los que vamos perdiendo con los años de la vida los afectos más caros, reconcentramos, con avaricia, el carino en aquello que nos rodea y amamos la tierra como algo que a ella nos llama constantemente. En Albarracín tengo puestos mis afectos y sus glorias las conceptualo como que es su sentir mi sentir, son sus hijos mis amores.»

Más adelante escribe:

«Cuando transcurra el año 1914 habrán pasado cien años desde la muerte de Antillón. Antes de finalizar éste, es compromiso de honor para Santa Eulalia y su distrito, para Teruel y Aragón, para España en fin, la construcción de las proyectadas escuelas, donde pueda formarse una nueva generación de Antillones.»

Con fina ironía y delicado humoris-

mo, dice el Barón de Velasco que lamentaba fuese desconocida la figura de tan gran relieve en la literatura española, y hace relación de un incidente habido en el Congreso, del que se deduce que el conde de Romanones ignoraba, que el liberal insigne, hubiera existido.

Finaliza el artículo—donde se revela el Barón de Velasco como un gran cronista—with un hermoso párrafo de Antillón, escrito con motivo de una campaña electoral, que dirige a los electores en 1813 y que bien puede calificarse de magnífico manifiesto.

Y termina el articulista con las siguientes sinceras palabras:

«Si no hago más será porque no puedo, si no lo haga mejor será porque no entiendo de política.»

El Correspondiente

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 27, a los 15.

Conferencia política

El Barón de Velasco no podrá salir de esta con dirección a Teruel hasta el correo de hoy viernes; pues tiene necesidad de esperar la llegada a Madrid del marqués de Alhucemas que vendrá hoy en el sud-expreso de París.

Celebrarán ambos personajes, del Partido liberal democrático, una interesante conferencia sobre asuntos electorales de esa provincia.

Nombramiento

El Infante D. Fernando ha sido nombrado Presidente de la Cruz Roja Española, cubriendo la vacante que dejó el general Polavieja.

Por tan merecida distinción ha recibido valiosas felicitaciones el nuevo Presidente de tan humanitaria institución.

Sin noticias

Seguimos sin recibir noticia alguna de Valencia.

Este silencio, según dice el Ministro de la Gobernación, no deja de ser un buen síntoma.

Noticia desmentida

El Presidente del Consejo señor Dato, al recibir a los periodistas ha manifestado que carece de fundamento la falsa noticia circulada respecto a la dimisión del General Weyler.

Mitin maurista

En Cáceres se ha celebrado un mitin maurista que ha estado desanimado.

Adoptáronse exageradas precanciones.

Arremetióse contra el Gobierno, acusándole de detentador del poder y de traidor, sobre todo, Dato y Sánchez Guerra.

En el discurso que pronunció Osorio Gallardo, se esforzó en demostrar

que el Gobierno carece de dignidad política.

Aurencio contra Bergamín y contra Lerroux, acusando a este de los atentados de Barcelona, diciendo que obró de acuerdo con el Gobierno.

Dirigió luego frases contra la monarquía, afirmando que no cumple la Constitución, y que por este camino se va a la disolución del régimen como en Portugal, por conculcar las leyes.

ULTIMA HORA

Madrid 27, 16'35

García Prieto

Ha llegado García Prieto en el sub-expreso de París.

En la estación de esperaban muchos amigos y correligionarios.

Inmediatamente conferenció con Ba-

ron Velasco sobre política turolense.

Homenaje a Galdós

Ha quedado constituido el Comité

ejecutivo bajo la presidencia de Dato,

de concurso de recaudación para asse-

gurar la vejaz del insigne Pérez Galdós.

Acordóse abrir una suscripción nacio-

nal, solicitando especialmente el con-

curso de los españoles residentes en las

Américas.

El resultado de esta suscripción se

hará público por medio de un mani-

festo firmado por la Junta nacional.

Sucesos de Portugal

Aun cuando Sánchez Guerra ha in-

tentado tener noticias de Portugal no

ha podido conseguirlo.

Lisboa se halla aislada y el gobierno

carece de noticias y no sabe lo que

atiende a la situación actual.

Tampoco se han tenido noticias par-

ticulares ampliando detalles de los su-

sos y señalando la verdadera situa-

ción de Portugal.

Lema enfermo

El marqués de Lema ha caído nuevamente en su enfermedad.

Por dicha causa no ha podido asistir a su despacho oficial.

Lo de Valencia

«El Correo» afirma que en breve

quedará restablecida la normalidad en

Valencia resolviendo el Gobierno la

cuestión de los arbitrios municipales de

conformidad con el recurso que las enti-

tidades valencianas han elevado ante

el propio ministro de la Gobernación.

Boletín metereológico

Día 27 de Febrero.

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al

nivel del mar..... 769·2

Temperatura máxima al sol... 9·0

Idem idem a la sombra... 7·9

Idem mínima a la sombra... 1·6

Kilómetros recorridos por el

viento en 24 horas... 469·5

Dirección del viento... N.

Lluvia en milímetros... 0·0

VICENTE CARO

Pintor y decorador

Muñoz Dígrain, 8. (Alcañices)

Comisión de Fiestas

y Fiestas de Teruel

Anuncio

Por el presente se anuncia el concurso para el arriendo del Teatro de esta capital, con su cantina, para la celebración de bailes durante el día primero de Marzo próximo, bajo las bases formuladas que estarán de manifiesto en la Secretaría municipal hasta el día 28 del actual a las doce en que la Comisión lo adjudicará a la proposición que estime más ventajosa.

Teruel 26 de Febrero de 1914.—El Presidente Joaquín Asensio.

TERUEL

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

Plaza del Mercado, 6. Tel. 1.

Presidente: Joaquín Asensio.

Asistente: Joaquín Asensio.

Operario: Joaquín Asensio.

Asistente: Jo

Aguas Clorurado-Sódico Sulfuroosas PARACUELLOS DE GILLOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, en lábos, aguas homotógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tópico estimulante, alterante y exfoliativa ó depurativa.

Sé creó así en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

En la piel—líquen de los sulfuros desescrufulosos: escrofílidos malignas, lupus,

etc. En la piel—líquen de los sulfuros desescrufulosos: escrofílidos malignas, lupus,

atoso escrofófilo, as y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticial.

En las mucosas y placas corneales, otitis diversas, faringitis, amidgalitis é

enteropustulosa, es., rinitis, oculitis, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesosofitones curaciones.—Periorbititis, caries y tumores blancos.

Son especies también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea

su naturaleza siempre que su carácter patológico sea la torpeza, la cronicidad, la

ataxia, y particularmente en las affectiones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artrítismo (forma torpida) herpe-

tismo.

Aparato digestivo.—Daprisys gl por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infusión hepática, catarro, despejs sis-biliares y del instentino, pléthora venosa abdominal, estreñimiento, etc. La orina.

Aparato respiratorio.—Efimicosis en las laringitis crónicas, en las bronquitis

muy exudativas bronco-rréreas acinofitosas o pulmonares, primer período de la

tuberculosis torpida.

(Se hace el tratamiento atmático en la inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexical-cámarra-tríticos de los linfáticos y es-

corrolosos, leucorrreas por biginitis endoerviciets y andometritis, excreciones

higico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolce, el neurosismo, no convienen

estas aguas sino alternas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sifilis depustulosas, utícea, e pavulo-versiculosas y

terceras y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y como estos fistulosos; abscesos

crónicos, hecuacerías y tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

VALÈNCIA

SEÑALADA DE CORTE

DISPONIBLE

ESTACIÓN DE CORTE

ESTACIÓN DE CORTE